全市首个"益晒你"企

业服务站进驻南海科技成

精准服务科创企业

员李婧潼 马霭琳报道 日前,佛山

首个"益晒你"企业服务站揭牌,"粤智助"自助终端正式在南海区科技

业提供更加便捷、高效、全面的科技

服务,进一步激发企业活力和创造

力。该服务站将按"三个一"服务模式,聚焦企业共性需求,为科创企业

子"新场景,"益晒你"企业服务站为

科创企业推出服务事项315个,涵盖企业从初创、成长、成熟各阶段高

频政务服务事项;"一个口子"联系,

由"益企创享"南海区科技成果转化平台结合日常的走访、服务、收集各

科创企业的需求,统一对接行政服务中心相关服务,解决企业问题与

困难;"一个后台"解决,区行政服务中心打通融合办事要素资源,响应、

回应企业办事诉求,"一对一"精准帮办企业注册登记、就业创业、出入

境、税务、户政、社保、科技等领域的

高频服务事项46个,并提供一对一

咨询辅导、即来即办、政策宣贯等贴

个覆盖人社、医保、民政、税务等20

多个部门的政务服务事项,实现快

速查询信息、打印各类证明、确认多

项公共服务等的"零距离"综合业务

海区科技成果转化平台,是南海区

政务服务进驻创新链的代表,也是

南海完善政务服务进驻"四区四

链"的重要举措。南海区行政服务

中心副主任林新建表示,未来南海

将持续构建"益晒你"企业服务体

系,全面打通政务服务痛点、堵点,

服务于政府高效运转,致力于提升

企业和群众办事满意度,打造湾区

一流营商环境。

政务服务进驻"益企创享"南

"粤智助"自助终端可办理269

带来实实在在的好处和便利。

成果转化服务大厅启用。

珠江时报讯 记者彭美慈 通讯

"益晒你"企业服务站旨在为企

"三个一"服务模式,即"一揽

超300个事项

果转化平台

青年科学家展成果 赋能产业育梦想

多位青年科学家分享科技成果转化经验,走进校园播种"科研梦"

8月21日,2024"强国青年科学家"成果展示暨科技赋能产业研讨会在樵山文化中心举行,多位青年科学家及科创平台代表分享科技成果转化经验,共同探讨如何将科技成果转化为推动社会进步的强大动力。

与此同时,强国青年科学家代表组成"科技之光"青年宣讲团,走进南海中学、桂城中学两所学校,向学子们讲述各自深耕领域中的故事,传递科学家精神,筑牢学子强国



■2024"强国青年科学家"成果展示暨科技赋能产业研讨会现场。

展成果

科技创新让"野果子"变"金果子"

研讨会上,上海交通大学 材料与工程学院长聘副教授王 洪泽,广东中科安齿生物科技 有限公司创始人陈贤帅,浣江 实验室研究员、浙江大学平台 "百人计划"研究员王凯,昆明 理工大学食品科学与工程学院 教授、博导易俊洁以及中国海 油集团套管井研究所所长王振 五位"强国青年科学家"展示了 科技成果转化案例。

"创业之难,首在缺资金, 我们积极参加了在佛山举办 的创业大赛,并且成功获奖, 获得启动资金。"陈贤帅现场 讲述其在南海的创业经历,并 且展示了科技成果的转化实 效。他认为,技术就像水果, 具有"保鲜期",所以要迅速转 化为资本,才能在细分领域有 更好的发展。

广东中科安齿生物科技有限公司是由中科院孵化的一家具有国家二类、三类医疗器械资质的省级专精特新企业、高新技术企业,是中国首家同时拥有牙种植体和个性化基台三类注册证的企业。2023年初,该公司成为广东省唯一入选国家牙种植体集采的本土企业,而且是甲类中标单位。

"我们利用电解水技术实现农作物的农药残留降低;创新果汁注气工艺,开发出天然

气果汁饮料。"易俊洁介绍了自己的团队是如何通过科技创新,让云南山中的"野果子"变成致富的"金果子"。

易俊洁踏足云南省下辖的 129 个县(市、区), 搜集600余份传统发酵食品样品和工艺, 分离益生菌 100多种, 多达4000余株。

会议中,南海区人才研究 所、南海农商银行的代表分别 针对南海区人才发展环境、金 融赋能科技的成效作主题推 介。作为地方金融主力军,南 海农商银行聚焦支持加快形 成新质生产力,大力推进金 融、产业与科技融合聚变,专 门出台《支持科技金融发展实 施意见》,以3家专营科技支 行的运营机制布局,创设"高 科金融"服务品牌,搭建"14 家下辖分支机构+225家营业 网点+94个社区网格"的科技 金融服务网络,研发"高科贷" "科匠贷"等覆盖科技型企业 发展全生命周期的近20款专 属产品,支持区域内超1500 家科技型企业发展壮大,并积 极开展跨界融合,联手季华实 验室、人才集团推出合作伙伴 计划,致力为科技型企业提供 多元化综合金融服务。目前 南海农商银行科技型贷款余 额已突破270亿元,多年来稳 居地区前列。



■青年科学家向学子讲述奋斗事迹。



■提问环节,学子与青年科学家互动交流。

研讨会

加强科学家与科创平台交流

在研讨会上,佛山(华南)新材料研究院、广东中科半导体微纳制造技术研究院、佛山智能装备技术研究院、佛山鲲鹏现代农业研究院4个落户在南海的科创平台介绍平台总体情况、研究方向、研究成果、对外合作意向。

作为首个上台的科创平台 代表,佛山(华南)新材料研究 院测试中心副主任邓伟介绍, 该研究院主要深耕电子信息材 料、节能环保材料、生物医用材料、新能源材料、智能制造五大科技产业领域,已先后建成5个研究中心及1个材料公共测试中心平台,累计引入20余个产业化团队,产出系列一流的新材料科技产业成果。

"五个产业领域都是平等对待还是有重点关注的方向?" "研究院跟高校的具体合作模式是怎样的?""如果技术在这边落地的话,具体的支持政策



■青年科学家分享科技成果转化经验。

是怎样的?"听完邓伟的介绍后,强国青年科学家、来自中国科学院长春应用化学研究所的丁建勋现场提出三个疑问。

对此,邓伟一一进行回应, 并表示:"我们愿意作为桥梁, 助力落户南海的人才团队跟南 海本地产业发生链接。"

在南海,校地合作也是一大特色。此次研讨会特邀华南师范大学、佛山大学、广东环境保护工程职业学院、东软学院等近10所本地高校科研相关负责人参加,其中来自佛山大学的代表还在会上介绍了科技创新赋能南海产业发展情况。

"学校立足南海产业发展,结合国家重大需求,聚焦先进制造业,设立科技攻关专项。"佛山大学科学研究部部长张克山介绍,学校通过实施"双学院制"本科人才培养模式和"高校+中心+企业示范点"的研究生培养新模式,构建了"贯通式"创新创业教育体系,激发出"产教融合、科教融汇"强大动能,激活了人才创新创业活力。

南海电白携手共谋 电子信息产业发展

珠江时报讯记者李年智报道 日前,佛山市南海区、茂名市电白区 两地招商部门、佛山市一茂名市对口 帮扶协作指挥部驻电白工作队在广 州举行电子信息行业交流会暨招商 推介活动,全方位推介营商环境,共 谋电子信息产业发展。

活动吸引20余家电子信息行业企业代表齐聚一堂,共同探讨电子信息产业的合作商机。此次盛会不仅是对广东省委"百县千镇万村高质量发展工程"精神的深入贯彻,更是南海区与电白区携手并进、共谋发展的生动实践。

2023年,南海区与电白区建立 对口帮扶协作关系,促进城乡区域协 调发展。茂名市电白区委副书记邝 远华表示,自两地建立协作关系以 来,电白区借鉴南海区"拿地即开工" 等先进经验,优化营商环境服务体系 标准,助力项目快速落地。

佛山市一茂名市对口帮扶协作 指挥部副指挥长罗庆晓现场介绍了 佛茂两地共同打造的产业转移合作 园和县域特色产业园区,强调企业在 电白投资不仅方向正确、经济可行, 更拥有广阔的市场前景。

广东长盈科技股份有限公司和 茂名市百强微电子有限公司等重点 项目代表分享了他们在电白区的投 资经验,为与会企业提供参考。

本次推介会不仅加强了与粤港 澳大湾区范围内电子信息领域优质 企业的沟通交流,更全方位展示了茂 名市电白区电子信息产业的发展潜 力和良好的投资环境,进一步激发了 客商的投资热情、投资信心。

进校园

传递科学精神播种"科研梦"

当天,由中国青年报社、中国青年科技工作者协会共同主办的"强国青年科学家"校园科普行暨"科技之光青年讲堂"走进校园活动举行。强国青年科学家代表组成"科技之光"青年宣讲团,走进南海中学、桂城中学两所学校。

"如果世界没有工业,生活将会怎样?"在南海中学,广东工业大学机电工程学院教授、博导、副院长郑李娟以《工业"利齿"——走进高性能工具的科学世界》为题,为学子们带来了一场工业科普课。

郑李娟通过生活中的工业应用案例,讲述了机械的发展历程,同时还分享了科研中的语数英的重要性。在她看来,科研工作需要严谨的逻辑思维和良好的语言表达能力,无论是阅读文献、撰写论文还是进行学术交流,这些基础学科的能力都不可缺少。

"科研虽然辛苦,但也充满乐趣!我们提倡快乐科研,希望大家能够自由探索、发挥创新能力,享受科研带来的喜悦。"她鼓励不同阶段

的学生积极参与科研活动, 体验科研的过程。

兰州大学物理科学与技术学院教授靳志文以《X射线:探索未知领域的神秘钥匙》为题,向学子们展示了X射线的发展历程及其在多个领域的广泛应用。

斯志文还特别提到了 1895年威廉·康拉德·伦琴 首次发现 X 射线的划时代事 件,这一发现不仅为人类探 索微观世界打开了新的大 门,更使伦琴荣获了首届诺 贝尔物理学奖。

斯志文通过这些案例告 诉学子们,科学研究需要坚 持问题导向,勇于探索未知, 不断追求创新。"在科研中, 我们最需要做的是两个部分:创新和求是。"靳志文鼓 励学子们在科研道路上保持 好奇心和探索精神,勇于挑战传统观念,不断追求新的 科学真理。

"现在文理分科的情况下,对物理感兴趣的学生还需要深入学习历史吗?"互动提问环节,学生踊跃提问。靳志文表示,物理学科虽然

需要天赋和基础,但是其学 习思路与方法对历史等文科 也有一定的帮助。

当天,精彩的科普课堂 也在桂城中学同步开展。华 中农业大学动物科学技术学 院、动物医学院教授、博士生 导师刘小磊带领学子们探索 基因与表型之间的奥秘,生 动的讲解同样点燃了学子心 中对科研的憧憬。

"今天的活动让我深刻感受到了科研之路的漫长与艰辛,科学家们那份对未知世界持续探索以及坚持深深感染了我。"南海中学准高二学生古峥在活动结束后感触颇多。他表示,在日后的学习和生活中,也会不断发现新问题、寻求解决方案,努力在科学的海洋中追光逐梦。

"强国青年科学家"走进校园活动在南海持续举办, 三年间,科学家们的先进事迹与科学精神在青少年中广泛传播,激发了青少年崇尚科学家精神、追逐科技之星的强烈愿望,这一理念在青少年群体中逐渐生根发芽,形成了积极向上的风气。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李春妹 黄洁 通讯员 南宣 团南海区委 图/佛山市新闻传媒中心记者 穆纪武 钟梓泓